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Κείμενο 1  
                                     «Αίγινα: Η βασίλισσα του Αργοσαρωνικού» 
  
 Σύμφωνα με τα αρχαιολογικά ευρήματα, η Αίγινα είχε κατοικηθεί από τη Νεολιθική εποχή και 
θεωρείται  η γενέτειρα του Αριστοφάνη. Ο Παυσανίας γράφει ότι πολύ κοντά στο λιμάνι 
υπήρχαν ναοί αφιερωμένοι στην Αφροδίτη, στον Απόλλωνα, στην Άρτεμη, στο Διόνυσο και 
στον Ασκληπιό. Τίποτα από αυτά δεν υπάρχει σήμερα, παρά μόνο ένας δωρικός κίονας από 
τον 6ο αιώνα, κατάλοιπο από το Ναό του Απόλλωνα στο μικρό γραφικό ύψωμα, που 
ονομάζεται “Κολώνα”. 
     Ο σημαντικότερος αρχαιολογικός χώρος βρίσκεται στα ανατολικά του νησιού, κοντά στην 
Αγία Μαρίνα, όπου βρίσκεται ο ναός της Αφαίας, μια πολύ αρχαία θεά, προστάτιδα της 
Αίγινας. Ο πρώτος ναός χτίστηκε το 570 π.Χ. και καταστράφηκε περίπου εξήντα χρόνια 
αργότερα. Ο ναός, του οποίου ερείπια βλέπουμε σήμερα, κτίστηκε στο ίδιο σημείο από 
ασβεστόλιθο από την περιοχή. Τα ίχνη του αρχικού ναού μπορεί να δει κανείς στα θεμέλια 
αυτού του δωρικού κτηρίου. Στον ίδιο χώρο υπάρχουν και ερείπια του βωμού, των  
προπυλαίων και τμήματα του ιερού. 
     Η Αφαία, μια θεά ελάχιστα γνωστή στους Έλληνες, αντικαταστάθηκε στη συνέχεια από 
την Αθηνά, η οποία τους προστάτεψε κατά τη διάρκεια του Τρωικού Πολέμου. Σκηνές από την 
επική σύγκρουση απεικονίζονται στα αετώματα του ναού. Για το λόγο αυτό ο ναός είναι 
γνωστός σήμερα ως ναός της Αφαίας-Αθηνάς. Ευρήματα  ανασκαφών στην περιοχή, όπως 
γλυπτά, αγγεία και ομοιώματα εκτίθενται στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Αίγινας. 
     Οι καλές τέχνες, και ιδιαίτερα η γλυπτική, άνθισε στο νησί από αρχαιοτάτων χρόνων και τα 
εργαστήρια της Αίγινας ήταν φημισμένα από τον 6ο και 5ο αιώνα. Ο Μεσαίωνας, επίσης, 
άφησε το σημάδι του στην Αίγινα. Μόλις 6,5 χμ., από το λιμάνι, απέναντι από το Μοναστήρι 
του Αγίου Νεκταρίου, υπάρχει ένας χαμηλός λόφος που καλύπτεται από τα ερείπια της 
εγκαταλειμμένης πόλης της Παλαιόχωρας. Αυτή ήταν η πρωτεύουσα του νησιού από τον 9ο 
έως τις αρχές του 19ου αιώνα. 

Το κάστρο της Παλαιόχωρας, το Αγκίστρι και η Μονή 

      Στην κορυφή του λόφου βρίσκονται τα ερείπια του μεσαιωνικού κάστρου, όπου ο 
πληθυσμός αναζητούσε καταφύγιο κατά τη διάρκεια πειρατικών επιδρομών. Την περίοδο 
ακμής της Παλαιόχωρας μαρτυρούν πολλές  τοιχογραφίες. Νότια της πρωτεύουσας βρίσκεται 
το παραθαλάσσιο χωριό του Μαραθώνα και στη συνέχεια το λιμάνι της Πέρδικας (9 χμ.). Από 
την Πέρδικα μικρά πλοία της γραμμής μεταφέρουν τους επισκέπτες στα γραφικά 
νησάκια Αγκίστρι και Μονή, ιδανικά μέρη για απόλαυση της φύσης, ηρεμία και χαλαρωτικές 
αναζητήσεις. 
    Ο δρόμος προς τα βορειοανατολικά του νησιού διασχίζει εκτάσεις με φιστικιές και ελιές 
προς το χωριό Κυψέλη και το μικρό ναό των Αγίων Θεοδώρων (1282μ.Χ), τυπικό δείγμα 
βασιλικής ( βυζαντινός αρχιτεκτονικός ρυθμός). Στη συνέχεια, ο δρόμος οδηγεί προς την 
παραθαλάσσια κωμόπολη της Σουβάλας, και την Αγία Μαρίνα (14χμ), ένα χωριό γνωστό για 
την μεγάλη αμμώδη παραλία του, το μεγαλύτερο στην Αίγινα. Αυτό είναι το πιο δημοφιλές 
θέρετρο του νησιού. 
 



 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 

Φροντιστήρια Εν-τάξη                                                                                             Σελίδα 2 από 6 
 

Τα διάσημα φιστίκια Αιγίνης 

   Σήμερα η Αίγινα είναι γνωστή για τα φιστίκια της και τα κεραμικά της. Η φιστικιά 
καλλιεργείται στην Αίγινα από το 1860 και από εδώ εξαπλώθηκε αρχικά στην Αττική και μετά 
στην υπόλοιπη Ελλάδα. Σήμερα στο νησί καλλιεργούνται 3.500 στρέμματα με 120.000 
φιστικόδενδρα   που παράγουν το φημισμένο φιστίκι Αιγίνης. 

Ερωτήσεις 
 
1. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις αληθεύει: 
 
Α. Η Αίγινα είναι μια βασιλική περιοχή ,επειδή εκεί ζούσε ο βασιλιάς Παυσανίας.  
Β. Η Αίγινα καταστράφηκε μετά την Νεολιθική εποχή. 
Γ. Η Αίγινα έχει ναούς αφιερωμένους στην Αφαία και την Αθηνά. 
Δ. Ο σημαντικότερος αρχαιολογικός χώρος , είναι ο ναός της Αφαίας . 
 
2. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις αληθεύει: 
 
Α. Το πιο δημοφιλές θέρετρο του νησιού είναι το κάστρο της Παλαιοχώρας. 
Β. Η Παλαιοχώρα ήταν σε παρακμή και αυτό το αποδεικνύουν οι τοιχογραφίες. 
Γ.  Ο δρόμος Βορειοδυτικά του νησιού περιέχει εκτάσεις με φιστικιές και ελιές. 
Δ.  Η Παλαιοχώρα ήταν η μεσαιωνική πρωτεύουσα του νησιού. 
 
3.  Το ρήμα «αντικαταστάθηκε» είναι: 
 
Α. παθητική φωνή , β συζυγία , α τάξη 
Β. παθητική φωνή , β συζυγία , β τάξη 
Γ. ενεργητική φωνή ,α συζυγία , δεν έχει τάξη 
Δ. παθητική φωνή , β συζυγία , δεν έχει τάξη 
 
4. Ποια από τις παρακάτω λέξεις δεν είναι ετυμολογικά συγγενής με την λέξη «γενέτειρα»; 
 
Α. γέννημα 
Β. γενετική 
Γ. γνωστικός 
Δ.γενιά 
 
5. Η πρόταση «του οποίου ερείπια βλέπουμε σήμερα» είναι : 
 
Α. αναφορική ,ονοματική ,επιθετική ,προσδιοριστική 
Β. αναφορική ,ονοματική ,επιθετική ,προσθετική 
Γ. αναφορική ,επιρρηματική , αντικείμενο 
Δ. αναφορική ,επιρρηματική , επιρρηματικός προσδιορισμός 
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6. O πρώτος ναός χτίστηκε: 
 
Α. τον 4ο αιώνα 
Β. τον 5ο αιώνα 
Γ. τον 6ο αιώνα 
Δ. κανένα από τα παραπάνω 
 
7. Η Αφαία ήταν μία θεά, η οποία: 
 
Α. Προστάτευσε τους Έλληνες στον Τρωικό Πόλεμο 
Β. Ήταν γνωστή σε πολλούς Έλληνες 
Γ. Ήταν προστάτιδα της Αίγινας 
Δ. Κανένα από τα παραπάνω 
 
8. Η λέξη «κατάλοιπο» είναι ομόρριζη με τη λέξη: 
 
Α. κατάληψη 
Β. λοιμός 
Γ. λιπομέτρηση 
Δ. λοιπόν 
 
9. Το ρήμα «βρίσκεται» είναι σε: 
 
Α. β’ πληθυντικό πρόσωπο ενεστώτα ενεργητικής φωνής 
Β. β’ πληθυντικό πρόσωπο ενεστώτα παθητικής φωνής 
Γ. γ’ ενικό πρόσωπο ενεστώτα παθητικής φωνής 
Δ. γ’ πληθυντικό πρόσωπο ενεστώτα ενεργητικής φωνής 
 
10. «Η φιστικιά καλλιεργείται στην Αίγινα»: H υπογραμμισμένη φράση λειτουργεί 
συντακτικά ως: 
 
Α. Κατηγορούμενο 
Β. Αντικείμενο 
Γ. Ονοματικός προσδιορισμός 
Δ. Επιρρηματικός προσδιορισμός 
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Κείμενο 2 

Ο Θρόνος του Ξέρξη στην Αττική 
 

      Η Αττική είναι γεμάτη από γωνιές και τοποθεσίες γεμάτες ιστορία και ενδιαφέροντα 
γεγονότα. Αξιοθέατα που έχουν υποστεί φθορές αλλά και τοποθεσίες με άγνωστα γεγονότα 
που έχουν λάβει χώρα εκεί. Και όλα αυτά μπορεί να είναι ακόμη και δίπλα μας. Για 
παράδειγμα γνωρίζεις πού βρίσκεται ο Θρόνος του Ξέρξη στην Αττική; Από πού λέγεται ότι 
παρακολούθησε τη ναυμαχία της Σαλαμίνας; 
    Ο λόγος για το οχυρό παρατηρητήριο από το οποίο παρακολούθησε την συντριβή του 
στόλου του στη ναυμαχία της Σαλαμίνας. Οι ιστορικοί κατέγραψαν ότι οι Πέρσες παρέταξαν 
γύρω στα 1.200 πολεμικά πλοία, αν και νεότερες πηγές τα υπολογίζουν από 600 έως 800. Οι 
Έλληνες συμμετείχαν με περίπου 371 τριήρεις, σύμφωνα με τον Ηρόδοτο. Την αυγή, λοιπόν, 
της 28ης ή 29ης Σεπτεμβρίου του 480 π.Χ. οι δύο στόλοι βρέθηκαν ο ένας απέναντι στον άλλο, 
έτοιμοι για ναυμαχία. 
    Ο Ξέρξης, βέβαιος για τη νίκη του, καθόταν σε χρυσό θρόνο πάνω στο όρος Αιγάλεω στην 
Αττική, για να απολαύσει το πολεμικό θέαμα. Κατά την αρχαιότητα η περιοχή του Περάματος 
είχε την ονομασία Αμφιάλη. Σε μία από τις κορυφές του όρους Αιγάλεω, λοιπόν, που 
εντάσσονται στο Δήμο Περάματος, θεωρείται πως βρισκόταν η θέση από την οποία ο Πέρσης 
αυτοκράτορας Ξέρξης παρακολούθησε τη ναυμαχία της Σαλαμίνας. 
   Ο Ξέρξης πίστευε ότι ήταν κοντά στην κατάληψη όλου του ελλαδικού χώρου αλλά έκανε 
λάθος. Οι ιστορικοί, μάλιστα, εκτιμούν ότι σε περίπτωση ήττας, οι ορδές της ανατολής θα 
ξεχύνονταν στην Πελοπόννησο. Έπειτα θα έσβηναν τις πόλεις από τον χάρτη. Ο δρόμος για την 
υπόλοιπη Ευρώπη θα άνοιγε διάπλατα στους Πέρσες. Όμως, το 480 π.Χ. χάρη στο σχέδιο του 
Θεμιστοκλή, που ήταν επικεφαλής της ναυτικής δύναμης των Αθηναίων, ο περσικός στόλος 
συνετρίβη στο στενό της Σαλαμίνας, μεταξύ Κυνοσούρας και Κερατσινίου. Επρόκειτο για έναν 
θρίαμβο στρατηγικής που στηρίχτηκε στο υπερόπλο των Αθηναίων. 
      Η κορυφή αυτή, ακόμη και σήμερα, αποκαλείται από τους κατοίκους του Περάματος 
«Θρόνος του Ξέρξη». Ο Ξέρξης από εκεί είδε 200 από τα πλοία του να βουλιάζουν και χιλιάδες 
άνδρες του να πνίγονται στα νερά του Σαρωνικού. Αυτή ήταν η αρχή του τέλους της 
εκστρατείας του στην Ελλάδα. 
 
Ερωτήσεις 
 
11. Γιατί η νίκη στη ναυμαχία της Σαλαμίνας χαρακτηρίζεται ως «θρίαμβος στρατηγικής»; 
 
Α. Επειδή οι Έλληνες κατόρθωσαν να εξουδετερώσουν την αριθμητική υπεροχή των Περσών 
χάρη στο σχέδιο του Θεμιστοκλή. 
Β. Επειδή η ναυμαχία διεξήχθη στο στενό της Σαλαμίνας, γεγονός που από μόνο του οδήγησε 
στη συντριβή του περσικού στόλου. 
Γ. Επειδή οι Αθηναίοι διέθεταν ανώτερα πλοία, τα οποία αποτέλεσαν το «υπερόπλο» της 
σύγκρουσης. 
Δ. Επειδή η παρουσία του Ξέρξη στο όρος Αιγάλεω επηρέασε την έκβαση της μάχης. 
Ε. Επειδή ο Ξέρξης είδε τα 200 πλοία του να βουλιάζουν στα νερά του Σαρωνικού. 
 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%A3%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CF%82
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12.Από πού λέγεται ότι παρακολούθησε τη ναυμαχία της Σαλαμίνας; Τι συντακτικό ρόλο 
έχει η δευτερεύουσα ειδική πρόταση; 
 
Α. Υποκείμενο 
Β. Αντικείμενο 
Γ. Κατηγορούμενο 
Δ. Επεξήγηση 
Ε. Επιρρηματικός προσδιορισμός 
 
13. «Ο λόγος για το οχυρό παρατηρητήριο από το οποίο παρακολούθησε την συντριβή του 
στόλου του στη ναυμαχία της Σαλαμίνας.» : Η γενική «του στόλου» λειτουργεί συντακτικά 
ως: 
 
Α. Γενική Κτητική  
Β. Γενική Διαιρετική 
Γ. Γενική Υποκειμενική 
Δ. Γενική Αντικειμενική 
Ε. Γενική Ιδιότητας 
 
 
14.«Για παράδειγμα γνωρίζεις πού βρίσκεται ο Θρόνος του Ξέρξη στην Αττική;» Ποιος είναι 
ο ρόλος της ερώτησης; 
 
Α. Να ελέγξει αν ο αναγνώστης διαθέτει ιστορικές γνώσεις για την Αττική. 
Β. Να προκαλέσει το ενδιαφέρον του αναγνώστη και να τον εισαγάγει στο θέμα του κειμένου. 
Γ. Να τονίσει τη σημασία του Θρόνου του Ξέρξη σε σχέση με άλλα αξιοθέατα. 
Δ. Να προαναγγείλει την ιστορική ανάλυση της ναυμαχίας της Σαλαμίνας. 
Ε. Να υποδείξει ότι η συγκεκριμένη πληροφορία είναι γνωστή στους περισσότερους κατοίκους 
της Αττικής. 
 
 
15.Στη φράση «Ο δρόμος για την υπόλοιπη Ευρώπη θα άνοιγε διάπλατα στους Πέρσες», 
ποιο σχήμα λόγου χρησιμοποιεί ο συγγραφέας; 
 
Α. Υπερβολή  
Β. Παρομοίωση 
Γ. Προσωποποίηση  
Δ. Ειρωνεία  
Ε. Μεταφορά 
 
16.Ο όρος «επικεφαλής» στην γενική ενικού θηλυκού γένους θα γίνει: 
A.της επικεφαλούς  
B.της επικεφαλή 
Γ.των επικεφαλείς 
Δ.της επικεφαλής 
Ε.την επικεφαλή 
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17.Συντακτικά πώς αναγνωρίζεται ο όρος: «το 480 π.Χ»; 
 
Α. Έναρθρο ουσιαστικό 
Β.γενική του χρόνου 
Γ.εμπρόθετος προσδιορισμός του χρόνου 
Δ. Επιρρηματική χρονική μετοχή 
Ε.αιτιατική του χρόνου 
 
18.Η πρόταση «Η κορυφή αυτή, ακόμη και σήμερα, αποκαλείται από τους κατοίκους του 
Περάματος “Θρόνος του Ξέρξη”» πώς θα μετατραπεί στο αντίθετο είδος σύνταξης; 
 
A.Ακόμη και σήμερα, οι κάτοικοι του Περάματος αποκαλούν την κορυφή αυτή “Θρόνο του 
Ξέρξη”. 
B.Ακόμη και σήμερα, από τους κατοίκους του Περάματος αποκαλούν την κορυφή αυτή “Θρόνο 
του Ξέρξη”. 
Γ.Ακόμη και σήμερα, οι κάτοικοι του Περάματος αποκαλούν την κορυφή αυτή “Θρόνος του 
Ξέρξη”. 
Δ.Οι κάτοικοι του Περάματος αποκάλεσαν, ακόμη και σήμερα, την κορυφή αυτή “Θρόνο του 
Ξέρξη”. 
Ε. Από τους κατοίκους του Περάματος, ακόμη και σήμερα, αποκλήθηκε η κορυφή αυτή 
“Θρόνος του Ξέρξη”. 
 
19.Στην περίοδο λόγου «Σε μία από τις κορυφές του όρους Αιγάλεω, λοιπόν, που 
εντάσσονται στο Δήμο Περάματος, θεωρείται πως βρισκόταν η θέση από την οποία ο 
Πέρσης αυτοκράτορας Ξέρξης παρακολούθησε τη ναυμαχία της Σαλαμίνας.» συναντώνται 
οι εξής προτάσεις: 
 
A.Κύρια, δευτερεύουσα ονοματική ειδική, κύρια, δευτερεύουσα ονοματική αναφορική 
Β.Κύρια, δευτερεύουσα ονοματική ειδική, δευτερεύουσα ονοματική αναφορική, 
δευτερεύουσα επιρρηματική αναφορική 
Γ.Δευτερεύουσα αναφορική επιρρηματική, κύρια, δευτερεύουσα πλάγια ερωτηματική, 
δευτερεύουσα ονοματική αναφορική 
Δ.Κύρια, δευτερεύουσα ονοματική αναφορική, δευτερεύουσα ονοματική ειδική 
Ε.Δευτερεύουσα ονοματική αναφορική, κύρια, δευτερεύουσα ειδική, δευτερεύουσα 
ονοματική αναφορική 
 
20.O τύπος «παρέταξαν» αναγνωρίζεται γραμματικά ως εξής: 
 
A. χρόνου αορίστου, ενεργητικής φωνής, ουδέτερης διάθεσης, στιγμιαίου ποιόντος ενεργείας 
B.ενεργητικής φωνής, ενεργητικής διάθεσης, χρόνου αορίστου, συνοπτικού ποιόντος 
ενεργείας 
Γ.στιγμιαίου ποιόντος ενεργείας, μέσης διάθεσης, παθητικής φωνής, αορίστου χρόνου 
Δ. χρόνου παρατατικού, διαρκούς ποιόντος ενεργείας, παθητικής διάθεσης, παθητικής φωνής 
Ε.ενεργητικής φωνής, ουδέτερης διάθεσης ,αορίστου χρόνου, συντελεσμένου ποιόντος 
ενεργείας    
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